

Written by - வலிகம ரிம் ஸா முஹம் மத் -

Thursday, 16 April 2020 09:01 - Last Updated Thursday, 16 April 2020 09:30

படோக்கிரிகளின் புகலிடமாகிய அந்தக் காலங்கள் அந்திப் பொழுதுகளாய் மறையும் தருணத்தில் துவவே விளக்கதை துண்டுகிறீர்கள்..

* படோக் கவசங்களால் பொன்னான உயிர்களை வறற்று இடமற்று வதும்பி வாழ்ந்து துன்பமே நாவலாகத் தொடரகையில் இன்னும்மே நீங்கள் பாடம் கற்கவில்லை.

* காலக் கவசத்தைக் கைப்பற்றி தனக்குக் கீழே ஏனைய சமீகம் கொத்தடிமைகளின்று கொக்கரித்தே உங்களின் கழுத்தறுபட்டதை மறந்துவிட்டீர்கள்.

ஊழ்நின்னவிரைக்கட்டும் இந்த நாடா உங்கள் நீதிமன்றமல்ல நீங்கள் தீர்ப்பளிக்க எல்லாம்களினதும்..

* இரவே நீயும் ஏனோ விடிகிறாய்? கடித்துக் குதறும் கழுகுப் பார்வையெடுத்துப் பறிக்கும் நாடகசாலையெதையே துலாபமாய் கொத்தியே செல்லும் பறவையாய் மிருகமாய் பாதையில் மனிதம் பாய்வன்கண்டும் ஏனோ விடிகிறாய்?

* எனது வளவாக்காளர் விழா எடுக்கின்றன சில வல்லுறுகள்.. அகிம்சைப் போதனைக்கு அத்திவாரமிடவதாய் ஆளுமையை சமீகமும் ஆதமாக்களாக்கிப் பொறிவகைக்கின்றன.. வன்மகைக் குணத்தையுடன் வந்து இடம் பிடித்தும் சொந்தம் தமக்கு மட்டும்மாய் சொதப்புகின்றன..

* வாழ்வாப் பாதையைப் பிவிளக்கி உயிர்க்கட்டிகளை உடக்கமுயல்கின்றன..

* மாண்புமிகு மனிதநயேத்திறகாய் விண்ணப்பிக்கமும் நவீனயுகத்திலா இந்த வல்லுறுகள் வன்மம் புரியவணைமும்?

மலேள்ளவரிகளின் மலம் கவிஞரின் சூட்டாகக் கொதிக்கின்ற இதயத்தையும் வடம்பி நிற்கின்ற மனதையும் கண்டு கொள்ளலாம். வாசிக்கின்ற எமக்கும் அதே மனநிலை ஏற்பட்டது இதயம் கனத்ததுவிட்கின்றது. எப்படியோ எல்லா இனங்களும் ஒற்றுமையாகவும் நிம்மதியாகவும் மற்றவர்களாக்கிப் பிரச்சினையில்லாமல் வாழ முயற்சிப்போமாக என்று ஒவ்வொருவரும் பிரார்த்தித்துக்கொள்வோம். சமாதானம் ஒன்றின் மலமே நாடா முன்னேற்றமடையும். இனத்துவசேகாய் நகரத்தல்கள் ஓரா நாட்டை அழிவாக்கே இட்டாச் செல்லும்.

"வலிகள் சமந்ததசேம்" ஓரா சமீகத்தின் சோகத்தையே சமந்தது நிற்கின்றது என்று சொல்வது பொருத்தமானது. வாசகர்கள் இந்த நல்லை வாசிப்பதன் மலம் கவிஞரின் மனதில் உள்ள ஆதங்கத்தைப் புரிந்துகொள்ள முடியும். இலக்கியப் பிரியர்கள் ஒவ்வொருவரும் இந்த நல்லைக் கட்டாயம் வாங்கி வாசிக்கவும்.

மருதூர் ஜமால்தீன் இன்னும் பலகாத்திரமான படபாப்புகளை வளையிட வாழ்த்துகின்றனே!!!

நல்ல - வலிகள் சமந்ததசேம்

நல்ல வகை - கவிதை

நல்லாசிரியர் - மருதூர் ஜமால்தீன்

தொலைபேசி - 0775590611

வளையீடா - ஏறாவூர் வாசிப்பு வட்டம்

விலை - 100 ரூபாய்